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πόρων» 

Σοβαρότατα ερωτήματα προκαλεί η αιφνιδιαστική διακοπή της διαδικασίας συμβασιοποίησης 
επενδυτικών σχεδίων που έχουν ήδη εγκριθεί στο πλαίσιο του δανειακού σκέλους του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, λίγες μόλις ημέρες πριν από την καταληκτική ημερομηνία της 29ης 
Μαΐου 2026. 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που έχουν περιέλθει σε γνώση μας, ακόμη και επενδυτικά σχέδια 
που έχουν λάβει θετική αξιολόγηση και οριστική έγκριση χρηματοδότησης αδυνατούν πλέον να 
προχωρήσουν σε υπογραφή συμβάσεων, λόγω εξάντλησης των διαθέσιμων πόρων. 

Η εξέλιξη αυτή συνιστά σοβαρό πλήγμα για την αξιοπιστία του κράτους και συνολικά του 
επενδυτικού περιβάλλοντος της χώρας, ιδίως για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που ακολούθησαν 
όλες τις προβλεπόμενες διαδικασίες, κατέβαλαν σημαντικά ποσά για μελέτες, αξιολογήσεις και 
τεχνική υποστήριξη και έλαβαν θετικές εγκρίσεις, χωρίς τελικά να διασφαλίζεται η ολοκλήρωση 
της χρηματοδότησής τους. 

Την ίδια στιγμή, Δεκέμβριο του 2025, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
προχώρησε σε μεταφορά πόρων ύψους περίπου 2 δισ. ευρώ προς την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα, χωρίς να έχει προηγηθεί δημόσια ενημέρωση και χωρίς να έχουν δοθεί στη δημοσιότητα 
οι σχετικές αποφάσεις, εισηγήσεις και τεκμηριώσεις. Μπορεί στη συνέχεια η κυβέρνηση, για να το 
δικαιολογήσει, να ισχυρίστηκε  ότι θα χανόντουσαν τα χρήματα, όμως τα ερωτήματα παραμένουν 
όπως, γιατί δεν εντάχθηκε στον αρχικό σχεδιασμό η Αναπτυξιακή Τράπεζα, γιατί αγνοήθηκαν οι 
επισημάνσεις παραγόντων της αγοράς και του ΠΑΣΟΚ για το δανειακό σκέλος του προγράμματος 
και σε κάθε περίπτωση, τέτοιου είδους αλλαγές της τελευταίας στιγμής αποτελούν συνταγή 
αποτυχίας.  

Μέχρι σήμερα εξακολουθούν να παραμένουν αναπάντητα κρίσιμα ερωτήματα σχετικά με: 

• το ποιος εισηγήθηκε τη συγκεκριμένη ανακατανομή πόρων, 
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• ποιο κυβερνητικό όργανο έλαβε την τελική απόφαση, 
• ποια κριτήρια εφαρμόστηκαν, 
• και γιατί δεν διασφαλίστηκε προηγουμένως η κάλυψη των ήδη εγκεκριμένων 

επενδυτικών σχεδίων. 

Η αδιαφάνεια αυτή δημιουργεί εύλογες υποψίες κακού σχεδιασμού, προχειρότητας και ελλιπούς 
διαχείρισης ενός κρίσιμου αναπτυξιακού εργαλείου για την ελληνική οικονομία. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Πόσα επενδυτικά σχέδια που έχουν λάβει θετική αξιολόγηση και έγκριση 
χρηματοδότησης δεν θα συμβασιοποιηθούν λόγω έλλειψης διαθέσιμων πόρων; 

2. Ποιο είναι το συνολικό ύψος των εγκεκριμένων αλλά μη συμβασιοποιημένων 
επενδύσεων; 

3. Ποιος εισηγήθηκε τη συγκεκριμένη ανακατανομή πόρων και ποιο κυβερνητικό όργανο 
έλαβε την τελική απόφαση; 

4. Υπάρχει σχετική μελέτη, εισήγηση ή αξιολόγηση που να τεκμηριώνει τη σκοπιμότητα της 
μεταφοράς αυτής; 

5. Γιατί δεν διασφαλίστηκε η χρηματοδότηση των ήδη εγκεκριμένων έργων πριν τη 
μεταφορά πόρων; 

6. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει: 

• σε άμεση εξεύρεση πρόσθετων πόρων, 
• σε δημιουργία μεταβατικού χρηματοδοτικού μηχανισμού, 
• σε παράταση της περιόδου συμβασιοποίησης, 
• σε ειδική μέριμνα για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που έχουν ήδη εγκριθεί; 

7. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα των ενεργειών που προτίθεται να αναλάβει ώστε 
να μη χαθούν ώριμες και εγκεκριμένες επενδύσεις με κρίσιμο αναπτυξιακό αποτύπωμα 
για την ελληνική οικονομία; 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

Παρακαλούνται οι αρμόδιοι Υπουργοί να καταθέσουν στη Βουλή: 

1. Τις σχετικές εισηγήσεις υπηρεσιών, τεχνικά σημειώματα, γνωμοδοτήσεις ή αξιολογήσεις 
που προηγήθηκαν της απόφασης αυτής. 

2. Αναλυτικά στοιχεία σχετικά με: 

• το ύψος των διαθέσιμων πόρων του δανειακού σκέλους, 
• το ύψος των δεσμευμένων ποσών, 
• το ύψος των μεταφερόμενων πόρων, 
• καθώς και τα εναπομείναντα διαθέσιμα κονδύλια. 

3. Πίνακα με: 

• τον αριθμό των εγκεκριμένων επενδυτικών σχεδίων, 
• τον αριθμό των μη συμβασιοποιημένων έργων, 
• το συνολικό ύψος των επηρεαζόμενων επενδύσεων, 
• και την κατανομή τους ανά κλάδο δραστηριότητας και μέγεθος επιχείρησης. 



4. Κάθε σχετική αλληλογραφία ή επικοινωνία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το ECOFIN ή 
άλλους ευρωπαϊκούς θεσμούς σχετικά με την ανακατανομή των πόρων του Ταμείου 
Ανάκαμψης. 
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